



# 抚养脑瘫弃婴25年,解奶奶最近有点愁

自己快80岁了,养子以后怎么办?她想到了向政府求助

25年前,家住连云港市东海县白塔埠镇前塘村的解奶奶,在去探望儿子的途中捡到一名弃婴。如今,孩子已经长大,可因为天生残疾,生活无法自理。眼看着自己年近80,再没能力照顾这个孩子,解奶奶不得不向村里求助,希望政府帮忙安排这个孩子的将来。目前,村委会已将情况汇报给镇民政办,材料也已上报到民政部门。

王晓宇 文/摄

## 探亲时捡回残疾弃婴

1988年5月的一天,解奶奶和丈夫去市区新浦看望大儿子,途经海州区幸福路一公厕时,发现了一个用毛巾裹着的男婴。根据孩子的随身物品,解奶奶发现这个小家伙出生才两个多月,身体有残疾。尽管知道小家伙有问题,但听着孩子

的哭声,解奶奶还是决定把他抱回家。

孩子老是哭,怎么也哄不好,于是两个多月后,解奶奶将孩子带到医院检查,被确诊为脑瘫。面对这一诊断,解奶奶毅然决定将孩子留下来抚养,并给他取名小波(化名)。

## 含辛茹苦将弃婴带大

解奶奶说,小波7岁才会走路,13岁才开始长牙,会走之前无论去哪里或者干什么,解奶奶都会将他背在身上,吃东西都是嚼碎了一口一口地喂。

解奶奶有5个孩子,小波的出现让大家都不太理解,“我妈那时候已经50多岁,好不容易将我们带大,却又来了一个负担。”解奶奶的女儿解兴娥说,慢慢地他们理解了母亲的做法,“小波一出生就被遗弃,我母亲对他再好,也弥补不了

他自己父母的爱,相比而言我们比他幸福多了,所以母亲对他好,我们慢慢就理解了。”得到孩子们的支持,解奶奶对小波的照顾更加投入,“我妈妈对小波比对我们兄妹5个都要好,家里什么好东西都紧着他。”

提起解奶奶抚养小波的事情,村民郑大娘竖起大拇指,“那真是没日没夜,一口一口嚼着喂大的,换做别人,应该没几个人能做到像她那样。”



解奶奶和小波的感情特别深

## 希望他以后的生活有着落

解奶奶和丈夫省吃俭用抚养小波长大,一家人与小波的感情也与日俱增。然而今年6月,解奶奶的丈夫突发疾病去世,快80岁的解奶奶也感觉抚养小波非常吃力,于是开始为小波的将来考虑。

“我舍不得将他送走,但是年纪大了,不能再照顾他了,我必须让他将来的生活有着落。”就在解奶奶与记者说起这话的时候,一直沉默的小波突然放声大哭,

并紧紧将解奶奶和解奶奶的家人抱住,还“咿咿呀呀”地比画着。解奶奶红着眼睛告诉记者,小波这是在说不舍得离开,“我希望政府能帮帮我们。”带着这种想法,解奶奶找到了前塘村村委会。

前塘村支部书记吴同喜了解奶奶的想法后,第一时间将情况向镇政府以及镇民政部门汇报,“等民政那边批了,小波就可以到镇上的福利院生活。”

# 大学生摆摊卖粥呼吁节粮

所得收入悉数做慈善

“独家营养早餐粥,买一碗粥,献一份爱,呼吁光盘,谢绝浪费。”10月16日,扬州大学扬子津校区东西食堂门口,摆起了“义卖”粥摊,“摊主”们是来自该校外国语学院、旅烹学院和机械学院的学生们。

粥摊由该校三个学院“合资”,卖的西点以及各色美味早餐粥由旅烹学院制作,外院与机械学院负责做买卖。清晨六点,第一批6大锅米粥摆上摊,和早餐点心一样都在一小时内被抢购一空,“摊主”们又加做几锅,没过多久又见了底。

为什么校园里会摆起早餐摊?义卖粥摊的“老板”包正文表示,他们的宣传横幅上写着呢,“节粮从

我做起,爱心在这里出发。”被问及摆粥摊的初衷,他告诉记者,“在食堂吃饭时,看到有人刚吃几口就倒掉,浪费严重。当时我就想,给大家做美味粥,不仅让大家有‘节粮’的意识,收入还可以捐做慈善。”他抽出一张采购单说道,“筹到的钱我打算一部分通过扶贫基金会的‘爱心包裹’寄给四川贫困山区的孩子,另一部分用来采购食物、书本和日常用品,以大家的名义送往扬州阳光安养中心。”

一天下来,粥摊的营业额586元。“加上回收军训服赚的钱,现在慈善基金已经逾千元。”包正文说道。

高晓琪 丁宇



大学生摆摊卖粥 高晓琪 供图

# 领张“钻石卡”可免写寒暑假作业

盐城小学教师两年前就自费给学生发“激励卡”

## 两年前就有了激励卡

“两年前我女儿的老师就发激励卡片了,而且是老师自费弄的。”金先生的女儿在毓龙路实验学校小学部上五年级,每次女儿英语家庭作业达到15个“good”或者上课表现好,任课老师就会发给她一张“免写card”,上面注明to某某某,下方还有老师的名字。“女儿的作业从来不用操心,学习积极性也得到提高。”

据了解,金先生女儿的英语任课老师叫薛月婷,卡片都是她自己设计制作的。“免写card”只能在孩子生病或者身体不舒服,确实不能完成家庭作业时使用,一学期积攒

到10张的学生,可以推荐为“三好学生”、“红花队员”。薛老师告诉记者,不仅表现好的,有进步的学生也会发“免写card”,现在班上所有学生都有卡片,最多的已经有6张了。

## 拿钻石卡免写寒暑假作业

目前,毓龙路实验学校小学部有一半的英语教师在使用激励卡片,且各有不同。有的是刻章,有的写成免写牌,还有的是设计图案。苏明生是该校最早设计卡片的教师。“2011年去南方一所学校听课时,偶尔听到了这种奖励方式,于是自己模仿,制定了实施方案,每张卡片都是自己设计、打印,每学期的成本在100多元,都是自掏腰

包。”据苏老师介绍,表现好的孩子发放免写券和免抄券,积累到一定数量,可以换领银卡、金卡和钻石卡。

“每学期只有四五名学生可以拿到钻石卡。”苏老师说,换到银卡的学生可免做一次周末作业,拿到金卡的可免做一次长假里的作业,而最难的就是钻石卡,领到的学生可以免做一次寒暑假作业。

盐城市毓龙路实验学校小学部校长徐正洲表示,老师的做法为学生减负的同时,也避免了掌握得快的同学重复劳动,让他们有更多的时间去发挥自己的特长和爱好,这是素质教育的一种体现,“我们将在全校推广。”

## 电梯忽开忽关居民“抖呵”两个月

近期,淮安市清浦区月季花园小区F1栋住宅楼内的三部电梯,老是忽开忽关,且这样“带病工作”已经有两个月,居民们表示每天坐电梯都提心吊胆的。

## 电梯带病工作两个月

在月季花园F1栋一单元,刚进入楼道就能听到电梯开关门的轰轰声。“电梯坏了有两个月了。”住户李女士表示,“会突开突关,上个月家里一个亲戚来,就被关在里面快一个小时。”李女士回忆道,自己半个月前被关过,“里面手机没信号,急死了,后来听到楼道里有脚步声,就赶快敲打电梯。还好当时有邻居上楼,听到声音后帮我打物业电话,救我出来。”

除了一单元,该栋楼的另外两个单元也有市民反映电梯有问题。一位二单元住户告诉记者,“电梯经常坏,今早送孩子上幼儿园,坐电梯下来,电梯里面比外面要高出15厘米,还是挺危险的。”说到电梯问题,一位住十楼的居民则表示,“我儿子上班早,我每天都是在楼上看着电梯,直到电梯显示安全到楼下了,我才能放心回家。”

## 电梯内不见检验标志

在F1栋的电梯里,不仅涂画严重,还贴满各种各样的广告,唯独不见任何检验相关的标志,只标注了电梯生产厂商的名称、电梯承载重量及人数。

没有检验检查标示,没有呼救电话,用标签纸手写的电梯维修电话之类的标志也被涂画得看不清。“我们这部电梯都没个求救电话,旁边几栋还有呢。”一位居民领着记者到G3栋,这栋楼的电梯内单独配有一个电话挂在旁边,居民解释说,“这个应该是呼救用的。”

## 物业回复下午就能修好

随后,记者找到负责该小区的先锋物业服务有限公司,“那几栋是2011年交付的,电梯确实开关上会反复。”物业公司的王经理介绍说,“像电梯这类电子产品,有点小问题是正常的,不过不是住户说的坏了两个月,我们中午就去修,估计下午就能弄好。”王经理表示,物业公司接到消息后会第一时间请厂商来修理。“电梯里面有求助电话,市民一旦被困可以通过电话与物业联系。”王经理介绍说。

关于住户们质疑的检验合格标志,王经理说:“之前贴过黑白复印件,后来不知道被谁撕了,物业后续会补上彩色的标志。”

## 电梯未检验市民可举报

根据国家要求,电梯里面要有检验合格标志,检验合格标志上要标明使用单位、检验单位、下次检验日期、应急救援电话等。

淮安市质监局的工作人员表示:“质监部门会定期上门检验电梯,如果市民遇到未检验的电梯可以举报。”针对电梯里没有张贴检验合格标志的情况,这位工作人员分析认为,有可能是被撕毁,或者是物管部门未张贴,对此,淮安市民可以通过拨打12365向质检部门举报。

季金晶

姜振军 奇兆群